世间再无南仁东

▶ 任革学

看了一部关于梵高的电影,忽然想起南仁东老师曾对我说过,他的内心与梵高相通。我不懂艺术、不懂艺术家,在当时也不懂南老师的话,更不懂南老师的内心世界。

和南老师相识的人很快就会 发现他有一种特殊魅力,但又很 难说清楚那是什么。也许这和南 老师传奇的人生经历分不开, 更 与他性格中的自信与谦卑、自律 与率性、张扬与内敛、理性与感 性、执着与中庸、幽默与严肃、 现代与传统的有机结合分不开。 他同时拥有精湛的科学理论素养 和工科的实践能力,也具备深厚 的传统文化底蕴。他深深热爱中 国传统文化,同时又能敞开心扉 接受和实践西方的科学、艺术、 文化与理念。有很多溢美的词用 在南老师身上都不过分,但是如 果让他本人为自己挑一个好词, 我猜他会毫不犹豫地选择"善"! 多年前曾有幸参与过南老师组织 的大望远镜工作, 很遗憾接触的 日子短暂,但我感受到的南老师 依然栩栩如生, 他所讲述的有趣 的人生故事还记忆犹新。可惜今 天也只有这些点点滴滴的记忆了。 也许, 南老师的这些真实故事可 以折射出一部分他魅力的特质。

"亡国奴不好当啊"

南老师出生在一个颇具传统 和规矩的满族家庭, 他父亲曾获 满洲里运动会的百米冠军,身体 健美外表英俊。一位外国友人 看了他父亲摄于1938年的照片 后,对南老师说了一句"Perfect man!" 南老师与我分享过这张照 片的电子版,他父亲的确是位具 有明星气质的完美男人。南老师 自认为没有继承父亲健美的身体, 然而父亲骄傲自信的神态对他的 影响太大了。三十多年过去了, 南老师还清楚地记得, 坐在院子 里忙碌的父亲迎接从清华大学放 假回家的儿子,也仅仅是微微转 过脸、不露全齿的微笑。年少的 南老师惹父亲生气想要逃跑就从 来没成功过,父亲总能在三步之 内单手把个大小伙子拎回来。父 亲对南老师就是一座从来没有翻 越过的庄严大山。曾在沦陷的东 北生活过的父亲临终前对南老师 说的最后一句话是"亡国奴不好 当啊!"这句话对南老师的影响 深远。至今我还清晰地记得在国



家天文台与英国天文学家和工程 师讨论大望远镜有关问题,讨论 结束后南老师板起脸对一位发过 言的同事说,在外国人面前说话 要平等相待而不能点头含胸,同 时他还用身体表演着点头哈腰和 不卑不亢两种态度。我估计这位 同事的年龄不比南老师小,令我 震惊的是南老师竟当着很多年轻 人的面严肃地说出这番话。

"贱时独善身,康来回世恩"

南老师上大学时正逢清华大学主楼建设,大楼上的砖也有此程参加义务劳动时所砌。那时的南老师激情豪迈,创作过几百首诗,甚至一天几首。不知道谁人会有幸看到这些诗作,但我想他

的诗水平一定很高, 南老师曾经 发给我一首自谦为土豆,写与曾 经知己的诗就可见一斑:

> 疲哉不觉春,苦兮秋已深。 匆行几冬雪,孤影对黄昏。 贱时独善身, 康来回世恩。 平生少乐事,远去蹒跚人。 一土豆墓铭, 2001.8.30

"贱时独善身,康来回世恩" 正是知天命之年南老师最好的心 灵写照。诗岂能不言志? 南老师 对文学修养相当在意。说起自己 的研究生导师王先生, 他这样告 诉我:"他的文学比我好得多!" 他还举了一个例子说明王先生的 语言有多好。来自英国的天文学 家跟王先生交流后,私底下给南 老师说王先生的英语比他们几 个英国人都好, 因为他的英语是 culturized (文化了的)。跟我谈 起信仰时, 南老师曾数次引用《牛 虻》里的话。他尤其对《红楼梦》 情有独钟,用他自己的话说"真 是写绝了!"

南老师的文学修养很大程度 上增加了他语言的感染力和科学 描述上的形象性。他用"如果把 地球上的生命史看作一天,那么 人类文明只是最后一分钟"说明 人类存在的稀有和短暂,以"到 目前为止,人类所有射电望远镜 接收的能量还没有从树上跌落的 一片树叶的能量多"形象地比喻

射电天文信 号的微弱, 说"月球上 打手机地球 上 的 FAST 接收得到" 表明望远镜 灵敏度的重 要性。他将 500米口径 射电望远镜 的英文简称 为 FAST, 本 身就体现修 养和见识的 深远。现代 天文学界确



1964年冬摄干清华丰楼。 右起:南仁东、黄金生、方培本、金泽渊、董玉德

认,中国古人记载的客星就是人 类发现的第一颗超新星, 其残迹 就是现在能观察到的蟹状星云, 里面还有一个射电望远镜和哈伯 望远镜可以观察到的中子星。南 老师这么说:"北宋至和元年即 1054年,中国人准确记载了这颗 白天都能观察到的超新星爆,而 西方人遍查自己古代的典籍也没 有找到对应的记录, 他们非常嫉 妒咱们……"这是培养民族自豪 感的上好素材。

"我是您的学生, 您还记得吗?"

革"中看见一群人在二校门附近 折磨自己的班主任, 南老师冲 上去救走了自己的老师。他拉着 老师躲到没人的小河边, 撕了自 己的衣服包扎了老师流血的头。 20世纪90年代末, 南老师因为 大望远镜的事问到母校, 我们系 主任带着南老师和我找当时的科 研处长寻求支持。当我们正在这 位外长的办公室里讨论时,一位 瘦小的老先生进来了。南老师反 应最快, 他首先站起来亲切地喊 着自己的班主任老师, 走到他久 违的老师面前双手扶着老师的双 臂,激动地重复了好几遍:"我 是南仁东,我是南仁东,我是您 南老师有着非凡的胆量,"文 的学生您还记得我吗?您想起来 了吗?还记得……"看得出南老师提起的这段往事勾起了老师凝重的短暂回忆,但他的回答却是:"我不记得了,我不记得了……"从工字厅出来后南老师又和我坐在一教前的石阶上聊了许久……直到心情平复后才离去。

1968年南老师大学毕业后分 配到通化市无线电厂工作。初来 乍到, 他处处小心翼翼, 事事虑 心向工人师傅求教,师傅们也悉 心指教这位一点就通的清华大学 高才生,全车间的人会的技术工 种南老师很快都掌握了, 更出人 意料的是同样的活儿南老师总是 做得最精巧。另外, 他的才华和 在那里的仗义行为绝对让工友们 服气,很快南老师就成了年轻工 友的良师益友了,在这个小圈子 里, 南老师一定很享受这个变化。 不久车间里又来了一位老头,其 貌不扬, 笨手笨脚, 他很快就发 现这里的头就是南仁东,一开始 老先生规规矩矩地听南老师说话 吩咐。车间的其他人可能还没发 现什么特别之处, 南老师却很快 觉察到这位老先生很不一般, 然 后就变成了老先生坐着说事儿, 南老师站着洗耳恭听。老先生讲 的十八种乘法定义让南老师折服 了。原来他是就读于北京大学, 曾在西南联大任教, 又在普林斯 顿大学取得硕士和博士学位的代 数学家王湘浩先生。1955年他就

是中科院数理学部的学部委员, 也就是今天说的院士了。后来南 老师与王先生所在的吉林大学合 作,曾做出中国的第一台电子管 计算机。调试计算机的时候,他 连续工作了七天七夜,只觉得窗 户黑了白了,等调试成功才发现 一周已经过去了。没有对事业的 极端痴迷,这几乎不可能发生。 在科学的春天里,王先生恢复了 工作,南老师也考上了中国科学 院北京天文台的研究生。王先生 或多或少影响了南老师的科学信 仰,是的,王先生眼里数学的精致、 庄严和无畏一定深刻地影响了他。

科学家的生活模态

南老师在荷兰留学期间,房 东是一位性格强悍的老妇人,她 赶走了自己的丈夫, 跟全村人都 相处不来。初来乍到的南老师曾 跟房东学了几句打招呼的荷兰语。 见到村长就热情地用刚学的话问 候, 只见村长哈哈大笑: "一定 是那个老女人教你的吧!"原来 她竟然故意把捉弄人的话教成问 候语, 让人哭笑不得。南老师把 做好的中国菜放在冰箱里,老太 太偶尔会趁南老师夜间在天文台 观测时, 偷着享用一些, 而当看 着南老师吃饭的时候,还要故作 不屑地摇头。南老师心知肚明也 不点破,两人始终相安无事。南 老师很佩服老太太敢于与全村人 作对的"独立"精神,不认为这种卓尔不群的个性有什么损害。 这大概只有内心极度宽容的人才能做到吧。

在荷兰的一个假期, 南老师 用自己仅有的钱买了去意大利的火 车票, 访问一位学术会议上认识的 射电天文同行。南老师在这位同行 的研究所找到了她, 惊喜之余这位 同行马上问面前的这位不速之客住 什么地方, 只见南老师将自己身上 的口袋翻到外面、摊开双手表示空 空如也。这位同行为南老师安排了 研究所的宿舍, 至于其它的就爱莫 能助了。这正遂了南老师的意,接 下来他以"流浪艺术家的生活模态" 在意大利穷游多日。南老师对那里 几乎所有的艺术形式都很喜爱,以 至于能忘记身上是否还有下一顿的 饭钱。一次南老师在街头碰到一位 侏儒女孩, 她对黄皮肤的来自东方 的南老师非常好奇。南老师表示自 己可以画画, 女孩说: "你画吧, 我爸爸可以买你的画!"女孩的父 亲是位木匠,常常要在家具上刻画。 女孩为南老师拿来了纸、笔、颜料 等, 待南老师画好后, 女孩的父亲 非常欣赏南老师画的梅兰竹菊, 愉 快地付了50美元,解了南老师的 燃眉之急。哦, 我愿意说那是艺术 的魅力,是南老师信手拈来的国画 中透出的中国传统艺术之美打动了 他乡人的心。南老师在那里的行为 本身就是艺术, 绝对出乎他人的预

料。最后他的同行买了车票把南老师送上车,告诉他:"南,以后就别来了……"言外之意是没钱就别再来了,南老师俏皮地耸耸肩启程返回他的"科学家生活模态"了。

"你别跟着我"

南老师喜欢绘画和建筑艺术 的程度超出我的想象, 说挚爱一 点都不过分。记得2000年我们在 加州大学伯克利分校参加平方公 里阵列射电望远镜的研讨会,会 上有位年轻的加拿大电子工程师 报告他们大射电望远镜方案的电 性能。南老师非常欣赏他讲的内 容, 转头对我说: "这小子真厉 害!"在问答环节,南老师拿钢 者的肖像,寥寥几笔却非常神似。 这次会议结束后我们转到旧金山, 有一天空闲时间, 他跟我说:"你 别跟着我,给我个人点儿时间!" 那天他在旧金山独自转悠了整整 一天, 寻觅欣赏建筑的美。我也 只好单独行动,在退役的二战潜 艇系留的渔人码头等地转悠。一 个人在陌生的地方走动, 心里总 有点莫名的恐惧, 更别说欣赏美 了。回来后我问南老师: "你一 个人街上转不害怕吗?"他回答 说: "不怕。我在上衣口袋里准 备了10美元,要有人劫道我随手 就拿出来给他,一般不会伤人。



2013年7月,大窝凼施工现场,现场横移箱梁吊装

在纽约我遇到过劫道的就是这么处理的。"他如此喜欢美,超越了恐惧。

到一个新地方, 他总愿意在 无人相识的街道自由地行走, 欣 赏享受那里的建筑、艺术或风土 人情。他去过卢浮宫很多次,有 一回和一位外国天文学家同去, 这位天文学家非常自豪地给来自 东方的同行介绍西方文化艺术精 品,他能感觉得到南老师非常喜 欢这些。南老师设计了在蒙娜丽 莎画前给自己照一张相的办法, 他在跑动中经过蒙娜丽莎画前, 突然转过脸时让这位外国同行按 下快门,保安还没反应过来就已 经照完了,尽管有规定不让照, 保安也只好笑笑作罢。南老师总 是若有童心驱使, 喜欢做一些好 玩的事。照完相南老师就从蒙娜 丽莎开始给这位同行讲绘画艺术,

他特别讲到蒙娜丽莎的眼角稍暗的处理手法,这能让画中女士的表情在晴天和阴天时发生不同的变化。南老师越说越专业,越说越来劲,如数家珍,最后变成南老师给这位外国同行上了一堂艺术课。后来这位同行见了南老师的油画作品,由衷佩服,他拍着南老师的后脑勺说:"You have many talents!"(你有很多天赋!)南老师有个如字典厚的几厘米见方的名画册,就是知道他喜欢绘画的外国朋友赠送的,路途闲暇时他常会拿出来欣赏,看得出他看过很多遍,并很享受那个过程。

"这是我画的"

南老师很多次谈到希腊罗马 时期、文艺复兴时期大师的绘画 和雕塑艺术作品给他的震撼与冲



南仁东与外国科学家们在一起



2015年11月25日,大窝凼施工现场,南仁东指导 反射面单元拼装工作



中外科学家在考察大窝凼时与当地住民在选址现场



南仁东和项目组成员交流讨论

击,他在讲米开朗基罗的大卫像脚上包含血管的细节时,语气和表情中表现出来的敬畏之情历历在目,在他眼里似乎中国只有秦始皇兵马俑的艺术成就才能与之匹敌。南老师的艺术视角和评论总是非常独特,像我这样的外行听来都觉得挺新颖、挺有道理。记得刚认识南老师的时候有一天下午在他的办公室聊得太晚了,他邀请我到他家吃晚饭,我不好意思去。他说:"彭勃家的饭能吃我们家的就不能吃?"彭勃那时是他推进大望远镜工作的副手,此话一说我也就只好去南老师家做客,他家里的小饭厅里就挂着一幅身着长衣慈祥妇人的油画,他看我对画感兴趣,在我身后顺口说了一句:"这是我画的。"我问他:"这是您母亲吗?"他说不是。我寻思着这会不会是他夫人,转身看看正端菜上桌的师母,感觉也不像。他似乎看出了我的疑惑,就随口说道,画像不一定非得是某人,但可能有某些人的影子。我想这大概就是艺术家的思维吧。

"我们下午还要基金评审"

南老师人生的精彩就在于其不经意的、即席创作式的演 绎。一次正在基金委评审项目时, 南老师接到电话激请为首 长讲解天文学问题,被接至首长办公处后,两人开始探讨的 是超新星问题,过一会儿是牛顿、爱因斯坦的观点,再过一 会儿是某个诺贝尔奖获得者的说法等, 随后首长又谈艺术, 没想到南老师不仅有艺术实践, 评判起东西方艺术更是头头 是道。谈话中一会儿引用英语一会儿俄语, 南老师还会用日 语、德语、荷兰语表达观点。最后又谈到哲学、文学问题等。 首长与南老师相谈甚欢,还提议一起去天文台看看。南老师 没加思索就回答说: "我们下午还要基金评审。"于是首长 吩咐尽快把南老师送回评审会议举办地。出门时南老师看了 下时间, 差不多两个小时过去了。下午的基金评审会上, 有 专家对南老师说:"评审会有那么重要吗?当然应该陪首长 去天文台参观。"南老师回答说:"我当时就只想到咱们下 午还要开基金评审会。"南老师就是这么纯真的一个人,他 享受与首长的谈话是开心的优雅的艺术的科学的和哲学的, 没有杂念。

闲聊时南老师曾对我说:"我觉得你不是一个有趣的人,也不怎么有幽默感,属于比较正统的类型。"他给我讲的他评研究员的故事就很能说明他有趣的一面。评职称的场合一般是很正式的,参评的人都会很紧张,轮到南老师的时候他胡子拉碴就进去了,有位老先生评委问他:"你多大了?"南老师想想要和自己的胡子相匹配,低声回答说:

"五十多岁了。"临近结束的时候老先生翻看他的材料突然发现他才四十多岁,爆口到:"臭小子你还装大呢?!还敢骗我们……"引得大家哄堂大笑,然而研究工作出色的南老师顺利晋升为研究员。

"讲得真棒"

有趣的东西总是很吸引他,他曾风趣地跟我说他能从自家那只宠物狗的眼神中,读到对自己辛劳的同情。幽默是他喜欢的或追求的,可能正是他有趣的个性,很多人其中不乏著名科学家愿意与他交流并成为朋友,这也是后来他能吸聚一大批科学家和工程师参与大望远镜工作的一个原因。Carl Sagan 就是和南老师相熟的一位,上世纪80年代他主持的《宇宙》电视节目创了收视记录,在美国是家喻户晓的科学家和科普与科幻作家,他对金星大气的炙



南仁东在 2016 年科技盛典颁奖现场

热、气下金壤形貌的发现及相应 的科学成因解释, 使人类对行星 演化如何成为生命的宿主有了新 的认识。现在已是常识的温室效 应,就是他提出用以解释能熔化 铅的金星大气温度形成机制的, 可以说 Sagan 就是今天我们控 制温室气体、碳排放的先知先觉 者。全世界的人还应该感谢他, 是他在冷战时期的顶峰,大国们 不断扩大核武库时,不遗余力地 游说对抗中的美苏领导人:核战 争没有赢家,整个地球将进入核 冬天,人类文明将不复存在。最 终美苏达成了削减核武器的条约。 中央电视台曾请 Sagan 做节目, Sagan 说他与南老师熟悉,指名 要南老师做翻译, 电视台就把南 老师请去作陪。南老师翻译得一 定很精彩,后来中央电视台专门 邀请南老师讲寻找地外理性生命 的课,节目在《百家讲坛》栏目

播出。南老师非常得意地告诉我 电视台的摄影师在录制结束后, 直接对他竖起大拇指并说"讲得 真棒!"他说他很在意这些外行 给他的评价,他就是这么无时不 在生活中寻找并享受乐趣的。

南仁东和他的老师们

南老师曾不止一次跟我赞叹 过他的清华老师孟昭英先生教他 们制作真空电子管时吹玻璃的高 超手艺,这位老先生早年曾在加 州理工做出当时世界上最小的电 子管。南老师读研究生时期出国 留学需要推荐信,他回清华找孟 先生,正赶上孟先生自己在家修 理马桶,南老师要帮着修他坚决 不让,坚持自己修好了马桶然后 才给南老师写推荐信。南老师由 衷敬佩孟先生的生活态度! 在科 学院读研究生时南老师曾选修过 彭桓武先生的理论物理课,课间



南仁东在FAST工程落成启用仪式上(2016年9月)

他找彭先生讨论广义相对论的问 题, 彭先生一只手竖起手里的钢 **笔质疑地说怎么就能说它是直的** 还是弯的呢, 彭先生关于科学概 念和理论的谨慎和严谨态度对他 影响很大,我们交流中他提到过 好几次。中国人创立自抗扰控制 技术的事还是南老师告诉我的, 尽管我的研究领域号称是动力学 与控制。在研究馈源支撑系统二 次精调平台的控制策略时, 南老 师请自抗扰控制的创始人韩京清 先生到我的办公室, 指导调试他 的控制器的仿真参数。南老师非 常自豪地介绍说韩先生是他的朝 鲜族老乡, 他们两个的老家相距 只有几十公里。

我观察南老师有一个习惯, 他在陌生领域做判断时需要咨询 听取多方的意见,还要请教这个 领域的大家。关于馈源支撑模型 试验工作的事, 南老师邀请后来 获得国家最高科学技术奖的郑哲 敏先生到国家天文台出席关于馈 源支撑系统的会议,并作为验收 组长到我们20米试验模型现场检 查, 南老师还专门到郑先生家里 请教过有关力学和工程问题,他 非常喜欢郑先生的真知灼见和一 针见血的表达方式。为了回答郑 先生在20米模型验收时提出的问 题,我们在后来的50米模型中 采用配重索调线密度的办法实现 了横、纵向都满足相似律的缩比 索。在50米模型验收的前几天, 郑先生从南老师那里要了我手机 号, 打来电话开头说"是……同 志吧?"他解释说是身体不适不 能来当验收组长了。事后南老师 跟我说这些老一辈的先生做人做 事真是令人敬佩。南老师在组织 这个望远镜项目的过程中激请到 了很多科学家,在他组织的会议 上我还先后见过"两弹一星"功 勋科学家陈芳允先生、国家最高 科学技术奖获得者吴文俊先生、 中国授时天文台创始人叶叔华先 生、探月工程首席科学家欧阳自 远先生等,另外还有来自西电、 解放军测绘学院、同济、哈工大 等很多单位年轻一些的院士、专 家。背景和专业不同的科技工作 者们的参与和互动,极大地推动 了望远镜项目的开展,我作为一 个参与者受益良多。南老师像一 只勤劳的蜜蜂,为建造大望远镜 采撷各种知识的精华。

"我又复习了一遍微积分"

南老师的谦虚好学是实打实 的,对知识他惟以求真。大望远 镜的索系驱动的馈源支撑系统力 学模型经过初步的模型实验后, 我们提供了厚厚的报告,包括相 似模型设计、实验及计算分析 等。报告提交一周后,他突然打 电话给我说: "你的报告我看完 了,为了推报告里的方程我又复 习了一遍微积分。相似律的部分 我还仔细推导了,咱们可以考虑 后面的模型设计了……"此公真 令我震惊! 碰见什么难题他内心 都很勇敢很无畏,他没觉得他学 的无线电跟力学之间有多么大的 距离或有什么不可跨越的学科界 限,只要觉得需要他就敢下死功

夫学、研究和不耻下问地向相关 人员求证求教, 直到他觉得符合 逻辑, 他能用最基本的物理学理 解为止。南老师对自然、科学、 宇宙和人始终充满好奇, 总期待 一些新奇的东西。2005年7月 美国"深度撞击"探测器准备降 落到 Tempel 一号彗星上的过程 中,他每时每刻都在关注,激动 地跟我说彗星里有生命起源种子 的事儿, 他很期待新发现, 当然 也曾谈到操纵深空探测器击中一 颗彗星会用到的高超测控技术, 我们还有很大差距云云。他的大 射电望远镜能把中国深空通讯能 力推进到前所未有的高度,也许 正是因为这种心态使他很博学, 他的一位研究生同学、同事说, 能像南老师做SETI(Search for Extraterrestrial Intelligence, 寻 找地外理性生命)的人太少了, 因为这对研究者的知识面的广度 和深度要求实在太高了。

"他染发是给别人看的"

南老师对人总是平等相待、十分宽容。不论是外国人还是中国人,不管什么身份,他都是彬彬有礼,真诚以待,并不乏诙谐与幽默。我们课题组的老师、同学或参加实验的工人,都很喜欢他。我有个学生将自己的头发染成黄色,我颇为同意一个同事的说法: "你的学生怎么把头弄成



南仁东在与工作人员进行技术交流

这个样?"但也说不出来不好在什么地方。因为合作关系南老师到我们实验室来过很多次,见过这位染发的同学后他对我说:

"我很喜欢,因为他染头是给 别人看的。"虽说在这类事情 上南老师非常宽容,但他对工作 不努力、不认真,则是非常厌恶 反感。如果他觉得你有做得不对 的地方,会非常明确地表达这一 点,甚至是一针见血,尖刻异常。 他对年轻人欣赏的同时也不忘激 励进步。针对我未能按时办理去 Arecibo 天文台的护照和签证, 他在电话里批评我的话至今难 忘。可能是深谙东西方文化、宗 教、人种的不同特点等原因,我 观察他与荷兰、英国、美国、加 拿大、日本、印度和澳大利亚等 国的天文学家交流,都非常自然、 得体。这些外国人或许是欣赏南老师身上的艺术气质、人文修养、幽默诙谐、平等友善,都和他有一种特别的亲近感。今天回想起来,南老师和人相处的艺术绝非一日之功。

"不然我就玩消失"

南老师内心有一种自律的道德主义倾向。他从不愿占任何便宜尤其是公家的,他讨厌任何形式的过头接待。南老师曾不止一次心怀忏悔地对我说过某次他受别人接待的事,当时一个合作的课题组请他讲课,为了扩大望远镜项目的影响南老师应邀前往,可能给他提供的食宿标准高了点,他当时就让人更正,对方稍有迟疑,他马上加上一句:"不然我就玩消失!"我的课题组与他有



群山之中的 FAST T程

过十多年的合作, 因工作关系他 来清华很多次,他没在清华吃过 我请的一顿饭, 印象里他只喝过 我自己买的可乐和雪碧,我们的 课题验收会后他需要陪同专家们 参加集体用餐,为照顾我们紧张 的经费, 他事先告诉我他天文台 的课题组支付饭钱。不过香烟对 他是例外,记忆中清华精仪系的 几个参与合作的教师递香烟给他, 没见他迟疑就接过来抽了。他们 在小会议室里一边制造烟雾一边 讨论问题, 大望远镜馈源支撑的 精调平台采用 Stewart 并联机构 形式的最初想法就是从烟雾缭绕 的讨论开始的。

有一次南老师到清华查看我们课题组室外试验模型的进展情况,检查结束后我陪他走到清华主楼前区大草坪的南面。告别前我说了一句:"南老师,做望远

镜这个项目对我个人能力提高很大!"没想到南老师又推着自行车走近我,如释重负似地、面部带着感动急切地说:"你这么说我心里就宽慰多了,很担心做我的项目影响你们的发展!"然后他像个欢快的年轻骑手敏捷地飞身上马,蹬着自行车融入下班的人流回去了。所谓具有人文情怀和精神大抵就如南老师这般会说温暖人心、激励人心的话吧!

"我已踏上不归路"

我观察南老师对我们这些外单位的合作者很宽容,但内外有别,对自己课题组的年轻人要求则很严格甚至可以说是苛刻,我猜他已经把他们看成自己的一部分一起严以律己了! 大望远镜项目的预研究经费累计超过一千万

时, 南老师内心极度不安地跟我 唠叨, "都花了国家一千万了! 已经突破了我的心理底线……" 虽然他经常说天文学是贵族学 科,是需要花钱的,但我怎么给 他宽心也没见能减轻他的心理负 担,用自己满意的完美作品回报 国家和社会成了他最大的渴望, 哪怕用尽自己身上最后一个细胞 的力气! 在大射电望远镜选址阶 段为了迎接国际射电天文学家的 一次实地考察, 当地政府修了一 条通往一个备选洼地的路, 这条 十多公里的路是当地老百姓硬靠 手工短时间凿出来的, 意外难免。 他对我说:"小任子,我已经踏 上了不归路, 我不能回头了!" 他已经决定这一生就笃定要建 好望远镜弥补当地老百姓的牺牲 了。正像他在央视 2016 科技创 新人物颁奖盛典的感言: "…… 我更不能忘却的是这22年艰苦 的岁月里,贵州省四千多万各族 父老乡亲和我们风雨同舟、不离 不弃……"听不出一点点谈自己。 去年贵州平塘大窝凼新落成的大 望远镜吸引了全国人民的目光, 运行一年竟然有创记录的二十万 人到场参观,一人消费一千就有 两个亿了。听到这个消息心生一 丝安慰,倘有在天之灵,南老师 也应含笑九泉了。最初听到南老 师走了心里着实一惊, 也多了一 个疑问,为什么要到美国去治病

呢? 我寻思出的唯一能让我接受的理由就是他不愿意麻烦大家给自己送行, 也绝不享受别人为自己做什么。

南仁东的建筑梦

人生总有那么多遗憾, 极其 热爱自由的南老师自从走上造大 望远镜这条路,他所有的爱好都 放弃了,代之以更加自律、勤奋 加严谨。如果说他还是自由的, 那就是自由地驰骋在天文、力学、 机械、测控、建筑土木、岩土、 人力资源等不同的专业领域。南 老师知难而上, 领导解决了主反 射面索在大载荷下200万次高周 疲劳的制造工艺问题。这是一个 射电天文学家突破的工程制造专 业难题。若这个问题没解决,大 望远镜就无法进行下去, 那将是 南老师的终生遗憾, 他当时承受 的压力可想而知,最终南老师将 这个潜在遗憾消灭了。作为高考 状元, 南老师讲入清华大学后曾 非常失望地发现自己的专业不是 自己的第一志愿建筑, 而是自己 不想上但国家需要的无线电,南 老师为此极度苦恼过。他从来不 想放弃自己的建筑梦甚至还设计 并提交了毛主席纪念堂的一个建 筑方案。真是造化弄人,这个大 射电望远镜不正是我们这个星球 上人类鼓捣出的最独一无二的建 筑吗? 这个恢弘的科学建筑正是 南老师一生心血的营造,南老师 的建筑专业梦当算已酬,而这个 望远镜对人类认知的冲击才刚刚 开始。

"我认为肯定有!"

这个大望远镜建成了,我想南老师还不至于特别开心,他对寻找地外理性生命的热衷与认真完全超出我的想象。如果真的跟外星人联系上了,我觉得南老师才会很高兴,也许那才能排解南老师作为人类的孤独。我们两个曾经讨论过有没有外星人。南老师非常坚定地跟我说:"我认为肯定有!肯定有!!"语气里分明传递着不容置疑。

南老师自从说出"咱们也建一个吧"这句话,他的人生就是在执行一诺千金的君子之言。都说南老师聪明,但我知道南老师是我认识的人中最勤奋的。任何节假日拨打他办公室的电话,几乎总能听到南老师低沉的应答声"喂?"正如有位天文学家所言:"不管是悍妇还是国王只要把望远镜指向天空,就会被它的美妙吸引。"然而盖脱心志于俗谛之桎梏者方能如南老师这般执着和义无反顾。

真希望这个望远镜能尽快找 到外星人,外星人谈到太阳系地 球上的中国,最想见的想必就是 南仁东了。

他的心永存于时空

据今年10月20日新华社消息,"中国天眼"发现迄今宇宙最大原子气体结构,尺度比银河系大20倍。此研究由中国科学院国家天文台研究员领导的国际团队完成。"这一发现得益于'中国天眼'超高灵敏度带来的前所未有的极端暗弱天体探测能力。"其核心人物说,"中国天眼"能够探测到远离星系中心的极其稀薄的弥散原子气体所发出的暗弱辐射,为研究宇宙中天体的起源打开了一个崭新的窗口。我想,南老师如果还在,听闻于此,一定会欣慰颔首。

南老师的人生演绎的是精彩 与传奇! 他热爱美与善, 如又一 个梵高。他的内心曾有热切的渴 望, 渴望无限勤勉的努力成就 完美作品时内心的美好感觉, 哪怕是短暂的美意。他玩过、 幽默过、孤独过、关怀过、爱 过,但更多的是于执著的苦行中 求索,也许不曾得到也没奢望 得到理解。天赋使他惜时如金 地撰写了美丽的人生, 我不知 道他是否觉得自己的一生已尽 兴,但我知道他的目光一定还 被宇宙的神秘和绚丽所吸引, 他的心已经踏过平庸、奔向宇 宙无垠的广袤, 永存于时空。

【作者为清华大学航天航空学院教授,

本刊有编辑。】